Экскурсионный (ознакомительно-тренировочный) тур в 
Бизнес Сервис Центр САН ИнБев Украина
16 октября 2015 года с 13-00 до 16-00 состоится выездное заседания бизнес-клуба в рамках уникального эксуркурсионно-тренировочного тура в Бизнес Сервис Центре САН ИнБев Украина. Активными участниками организованного проекта выступят студенты 3 и 4 курсов факультета «Бизнес-управления» (20 чел.) в сопровождении преподавателей кафедры экономики предприятия Строкович А. В. и Миколенко Е. П.
Студенты окунутся в атмосферу интересной офисной работы, связанной с их профессиональными знаниями и навыками, ознакомятся с организацией внутреннего подразделения крупнейшей международной корпорации Anheuser-Busch InBev, которая предназначена для оптимизации бизнес-процессов, улучшения финансовой прозрачности и повышения уровня сервиса. 
В рамках тура студенты также получат первые установки принципов отбора молодых специалистов, сформируют представление о современных направлениях развития сотрудников в компании, а также существующих формах адаптации студентов и выпускников к первой профессиональной деятельности. 
Также студенты примут активное участие в бизнес-тренинге, бизнес-игре, а также викторине с призами и сувенирами. Руководителями площадки выступят Миколенко Е. П. и сотрудники Бизнес Сервис Центра САН ИнБев Украина.


