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ПРОБЛЕМЫ КАРЬЕРНОЙ МОТИВАЦИИ МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ
Карьерная мотивация является одним из основных факторов профессионального роста работников высшей школы и, таким образом, имеет прямое влияние на эффективность процесса воспроизводства научно-педагогических кадров. Следует отметить, что в силу целого ряда причин академическая деятельность и академическая карьера имеют целый ряд особенностей, которые могут как мотивировать, так и демотивировать научно-педагогического работника и, прежде всего, молодого ученого и специалиста.
Среди таких особенностей, необходимо, прежде всего, отметить наличие сложных формальных условий продвижения по карьерной лестнице, среди которых требования относительно получения ученых званий и степеней. От наличия последних серьезно зависит и уровень оплаты труда научно-педагогических работников, которая является ведущим фактором материальной мотивации карьерного роста. Согласно нормативам, действующим в современной Украине, надбавки за ученые звания, степени и научно-педагогический стаж могут составлять до 80% от заработной платы работника высшей школы [1]. С одной стороны, наличие формальных требований относительно получения ученых званий и степеней стимулирует молодого преподавателя к более активной научной и учебно-методической работе, в частности, подготовке диссертационных исследований. С другой, путь от преподавателя до доктора наук, профессора, звание которого дает возможность получать максимальные надбавки и занимать престижные административные должности, даже теоретически не может быть короче 10 лет. На практике же этот путь чаще всего занимает намного больше времени. Так, согласно статистическим данным, по состоянию на 2014 г. средний возраст получения диплома доктора наук составлял 49 лет для мужчин и 48 – для женщин [2]. Также в отечественных реалиях построение успешной академической карьеры требует немалых капиталовложений, например, затрат на оплату командировок и издание научных трудов.
С учетом того, что стартовый доход научно-педагогического работника является достаточно низким, такие сложные формальные требования, несомненно, играют демотивирующую роль и способствуют вымыванию из академической среды значительной части молодых специалистов, имеющих высокий научно-педагогический потенциал. Решить данную проблему в современных условиях может, прежде всего, более активное привлечение научно-педагогических работников к выполнению работ, предполагающих дополнительные заработки и, прежде всего, к реализации грантовых проектов.

Достаточно спорным является вопрос относительно социального престижа профессии преподавателя и ученого, который, наряду с уровнем оплаты труда, является важным фактором карьерной мотивации. Проведенное в 2012 г. исследование Института социологии НАН Украины показывает, что профессия вузовского преподавателя сохраняет достаточно высокий престиж в отечественном социуме (7 место из 31) [3]. Однако в силу объективных тенденций общественного развития, в том числе, господства ценностей потребления и крайнего прагматизма, престиж профессии все в большей степени определяется не ее социальной значимостью, а уровнем дохода. Поэтому престиж профессии преподавателя и ученого постоянно снижается в глазах молодого поколения. Показательным здесь являются исследования, проводимые авторитетным международным порталом HeadHunter Украина, согласно которым профессии педагога и ученого стабильно входят в десятку наименее престижных [4].
В то же время, престиж и оплата труда являются хотя и важными, однако отнюдь не единственными факторами мотивации научно-педагогического работника. Как в Украине, так и во всем мире, выбор в пользу академической карьеры обуславливается, прежде всего, нематериальными факторами. Как отмечают авторитетные британские исследователи Р. Бодэн и Дж. Кэнвей, наиболее привлекательными сторонами профессии научно-педагогического работника являются: творческий характер труда; высокая степень автономности (в том числе, гибкий рабочий график); причастность к глобальной академической общности; академическая свобода; возможность путешествовать и встречаться с новыми людьми [5]. Следует отметить, что высокий уровень нематериальной мотивации, с одной стороны, позволяет сохранять кадровый потенциал высшей школы в непростых социально-экономических реалиях, тогда как с другой, создает дополнительные демотивационные риски. Во-первых, научно-педагогические работники, как и представители других творческих профессий, подвержены психологическому выгоранию, которое полностью нивелирует карьерно-профессиональную мотивацию. Во-вторых, в современных условиях профессорско-преподавательский корпус высшего учебного заведения вынужден активно взаимодействовать с внешней средой (стейкхолдерами сферы образования), которая выдвигает свои запросы относительно направленности учебной и научной работы. Такое взаимодействие неизбежно ограничивает академическую свободу, которая на протяжении многих веков рассматривалась в качестве одной из главных ценностей вузовского работника, что приводит к конфликтам интересов и возможному снижению профессиональной мотивации.
Таким образом, главными проблемами карьерной мотивации молодого ученого является наличие системы сложных формальных условий продвижения по карьерной лестнице, снижение социального престижа академических профессий, риски психологического выгорания и конфликтов с внешней средой. Вызванные самой спецификой академической деятельности, вышеперечисленные проблемы имеют объективный характер и вряд ли могут быть решены в полном объеме. В условиях современных реалий общественного развития, которые характеризуются беспрецедентным давлением со стороны внешней среды и господством ценностей потребления, риски демотивации научно-педагогических работников будут неизбежно сохраняться. В то же время, значительно снизить эти риски и повысить карьерную мотивацию академического работника может позволить реализация комплекса мер как на государственном уровне, так и на уровне отдельного вуза. Среди таких мер: повышение престижа профессии преподавателя, создание условий для здоровой конкуренции в академической среде, внедрение системы материальных и нематериальных поощрений, создание комфортного микроклимата внутри организации.
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