Методические рекомендации
по подготовке и проведению ХХII академического конкурса
«История моей семьи» в Харьковском гуманитарном
университете «Народная украинская академия»

Конкурс «История моей семьи» проводится  в академии с 1995 года. 

Цель конкурса – приобщение студентов и школьников к семейным ценностям, традициям, к истории своего рода,  к прошлому родного города, народа, страны. 

Конкурс проводится по номинациям: «Генеалогическое древо», «Забытая фотография», «Реликвия в истории моей семьи», «Традиции моей семьи», «Великая Отечественная война в истории моей семьи», «Харьков в истории моей семьи», «Мой Учитель», «Моя мама»,  «Служение Отечеству и долгу», «Песня в истории моей семьи», «Наш семейный альбом». 

В 2017 году главной номинацией конкурса станет номинация «Моя родословная». Введение данной номинации связано с необходимостью познакомить учащихся и студентов с семейными фото архивами, упорядочить их и выстроить свою родословную в лицах. Все предыдущие номинации конкурса сохраняются.


Принимать участие в конкурсе могут: учащиеся СЭПШ, студенты университета, их родители, учащиеся ДШРР, слушатели групп «50+», «70+», аспиранты, выпускники академии, преподаватели и сотрудники НУА.


Конкурс проводится в два этапа:

первый – в группах и на факультетах, в школьных классах и параллелях (с 20 февраля по 1 марта);

второй этап  – общеакадемический ( с 1 марта по 7 марта).


На каждом из этапов лучшие работы отбирает жюри. В состав жюри на факультетах и в школе входят ведущие преподаватели и учителя, члены студкома и учкома, представители администрации (декан, проректор по работе в СЭПШ, заместители деканов, завучи СЭПШ).


В состав общеакадемического жюри входят: советник ректора, деканы факультетов, завучи СЭПШ, председатели учкома и студкома, директор музея истории НУА. Председатель жюри – проректор по научно-педагогической работе и воспитанию.

На первом этапе конкурса участники представляют жюри свои конкурсные работы в виде альбома, который имеет определенную структуру:

1 страница – генеалогическое древо семьи.

2 страница – Мой род  по прямой линии (Я и мои родители, деды и прадеды; называются их фамилии, имя, отчество, даты рождения и смерти).
3 страница – обо мне (кто я?),  указывается, когда  и где родился? Где учился и что окончил? Кем стал (хочу стать?) Кто были мои предки? (по маме и по отцу). Где хочу жить, учиться и работать дальше?


Называются черты моего рода (какие принципы исповедуют, какие традиции чтут, какие песни поют, как одеваются и т.п.)

4 страница – Мои родители (мама и папа)

Описывается, где и когда родились, кем были или являются сейчас, образование и специальность, где и как встретились, когда поженились, скольких детей воспитали.
5 страница – Мои родные братья и сестры, сведения о них.
6 страница – Братья и сестры мамы и папы. Их дети – мои двоюродные братья и сестры.

7 страница – Мамина мама – биографические сведения.


              Мамин отец – биографические сведения.

История жизни бабушки и деда.

8 страница – папина мама.



   Папин отец.

История жизни бабушки и деда.

9 страница – тоже самое: прадедушка и прабабушка по линии мамы и по линии папы.


Дополнительно о предках все, что можно узнать и подтвердить фотографиями и документами.

10 страница – Бабушкины кулинарные и лечебные рецепты.

Дедушкины наставления.

11 страница -  Чем я горжусь в истории своего рода.

12 страница -  Семейный календарь (кого, когда и с чем поздравить).

13 страница – Где живут (похоронены мои предки).

14 страница – Правила и традиции моего рода, девиз, герб.


Работа может быть рассчитана на несколько лет. Обязательным условием является наличие фотоматериалов с четкими, конкретными подписями (могут быть не оригиналы, а ксерокопии), а также документов, которые даются либо по тексту, либо в приложениях.


Оформление работы в альбоме или в переплете А-4.


Представленные на конкурс работы презентуются (презентации для учащихся начальной школы могут быть устными, для учащихся средней и старшей школы, а также студентов университета должны быть устными и электронными). В течение 10 минут необходимо охарактеризовать содержание конкурсной работы. В выступлении важно раскрыть историю рода, показать, как прошлое влияет на индивидуальные особенности и жизненные сценарии потомков и как потомки влияют на дальнейшее развитие рода, семьи. 


После прохождения второго этапа конкурса факультетское и школьное жюри отбирает лучшие работы и готовит письменное заключение по итогам конкурса.


Общеакадемическое жюри знакомится с представленными работами и рекомендует победителей к участию в академическом вечере «День семьи», который проходит в канун Международного женского дня (8 марта). На вечере победители факультетских и школьных этапов конкурса презентуют свои работы (устный и электронный вариант обязателен), делая акцент на подготовке и создании своих работ. 


Из работ, которые презентуются на академическом вечере «День семьи», общеакадемическое жюри выбирает лучшие (учитывая качество работы и ее презентацию) и распределяет призовые места (1, 2 и 3 место). 

Награждение победителей проводится на заключительном вечере «День семьи». Победители награждаются грамотами и памятными подарками.

На заключительный вечер конкурса приглашаются родители, родственники победителей и участников конкурса, участники факультетских и школьного конкурсов. 


Информация о победителях конкурса размещается на сайте академии. Работы победителей выставляются в музее истории НУА, ксерокопии работ передаются в музей, где хранятся в его фондах.

Для создания работы по теме «Моя родословная», каждому участнику конкурса следует опираться на упорядоченный семейный архив. 


Архив – это совокупность документов и фотографий, относящихся к деятельности какого-либо учреждения или лица. Архивы формируются в музеях, на предприятиях, в СМИ и, безусловно, в семьях.

Личный архив - это система организованного хранения всех ваших документов и фотографий, которые у вас есть. Они могут храниться в папках, фотоальбомах в бумажном виде, на пленке в виде слайдов или негативов, а так же в виде файлов цифрового архива на носителях информации разного типа. 

Создание личного архива – это важнейшая задача для любого человека, каждой семьи, но это не простая задача, а очень длительная и кропотливая работа. 


Для того чтобы ваш личный архив был удобным и надежным надо разработать строгий алгоритм хранения документов и фотографий и всегда применять его для всех поступающих в архив документов. Такой алгоритм должен связать между собой документы и фотографии разных типов, что позволит находить их быстрее, делая архив удобным и работоспособным. В противном случае, могут возникнуть проблемы, связанные с потерей документов и фотографий.

Наличие архива стоит тех усилий, которые нужно потратить на его создание и обслуживание, в противном случае, его отсутствие сильно осложняет поиск документов и фотографий.


Концентрация документов и фотографий в одном месте, это главное правило создания любого архива. Это позволяет работать со всеми документами как с единым объектом и при этом быть уверенным, что вы ничего не потеряли и не забыли. Это, конечно же, плюс для архива, а особенно если документов и фотографий много. Поэтому, прежде всего, нужно приобрести устройства для хранения документов: бумажные папки, компакт-диски, фотоальбомы и web-ресурсы, в зависимости от того, как вы будете хранить документы. Если же у вас фотографии и документы хранятся в компьютере, то просто нужно выделить папку архива, нажать комбинацию клавиш «Ctrl» + «X», указать место и нажать «Ctrl» + «V». 


В бумажных папках можно хранить не только сами документы и фотографии, но и их копии, микрофильмы, диски.


Второе важное условие создания фото архива: папки должны быть ситематизированы, т.е. подписаны и разложены по годам или по ветвям генеалогического древа. Например, фотографии бабушки по материнской линии или прадедушки по отцовской линии и т.д. Такая систематизация позволит быстро найти нужную папку с фотографиями. Если же папки с фотографиями хранятся в разных местах и на разных носителях – найти их сложно.

Третьим важным условием, которое облегчит поиск документов и фотографий, является создание каталога папок. Это позволяет находить папки с документами и фотографиями не только по фамилии и. о., но и по каким-либо другим запросам – времени, месту проживания и т.д.  


Если вы храните фотографии, документы на электронных носителях, то одно из главных достоинств архива, это автоматизации при работе с большим количеством фотографий и документальных материалов. Это тот плюс, который объединяет все предыдущие плюсы архива. Например, достаточно в программе указать какую-либо папку архива и она обработает фотографии и документы по заданному вами алгоритму. При наличии архива с системой быстрого поиска и системой удобного просмотра фотографий и документов возможны самые сложные алгоритмы их обработки. Можно очень быстро найти документы, фотографии одной темы, выделить их и применить к ним любую пакетную обработку. При этом документы и фотографии так и останутся лежать каждая в своей папке. Таким образом, создав семейный архив, вы сможете: 

· надежно защитить все документы и фотографии

· установить полный контроль над документами и фотографиями

· быстро находить любые документы
· осуществлять всесторонний их анализ 

· работу с документами и фотографиями автоматизировать
· комфортно работать с материалами архива
Принято на заседании Оргкомитета конкурса

28.03.16 г. 

